

№ 13.
АСТРАХАНСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНАЯ
ВѢДОМОСТЬ



10 мая.

ГОДЪ XXXIX

Астраханская Епархиальная Вѣдо-
мость выходить 3 раза въ мѣсяцъ
10, 20 и 30 чисель въ размѣръ
2 печатныхъ листовъ.

Подписька привиняется въ редакціи
Астраханскихъ Епархиальныхъ Вѣ-
домостей въ духовной типографіи
Подписанная цѣна 6 р. Ценатаніе
объявляется по особому соглашенію.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ЕПАРХІАЛЬНЫЙ ИЗВѢСТИЯ.

Его Преосвященство, Преосвященнійший Филаретъ, Епископъ Астраханскій и Енотаевскій, б сего мая, прибылъ въ г. Астрахань и вступилъ въ управлѣніе епархію.

Преосвященный Іоаннъ, бывшій Епископъ Аксайскій, викарій Донской епархіи, пребывавшій на покоѣ въ Покрово-Болдинскомъ монастырѣ, послѣ продолжительной болѣзни, 2-го сего мая, волею Божію почилъ.

1) Перемѣны по службѣ.

Утверждены въ должностяхъ: а) столоначальника Консисторії II стола, неправляющій сию должность Иванъ Олевянниковъ, 29 апрѣля.

б) штатнаго псаломщика церкви села Обильнаго, Черноярского уѣзда, и. д. псаломщика той же церкви Константина Генерозовъ, 1 мая.

в) церковныхъ старостъ: Христорождественского собора гор. Царева, мѣщанинъ Феодоръ Кузнецовъ, 28 апрѣля; церкви села Ганюшкана, Красноярскаго уѣзда, мѣщанинъ Феодоръ Бабушкинъ, 28 апрѣля; церкви села Троицкаго, Черноярскаго уѣзда, крестьянинъ Феодоръ Курдюковъ, 28 апрѣля; Николаевской церкви слободы Николаевской, Царевскаго уѣзда, крестьянинъ Павелъ Михайличенко, 30 апрѣля; церкви села Чапурниковъ, Черноярскаго уѣзда, крестьянинъ Степанъ Соколовъ, 30 апрѣля; Иоанно-Златоустовской церкви гор. Астрахани, мѣщанинъ Константинъ Бугаревъ, 6 мая.

2) Праздныя места.

Наименование	по штату помещено			домъ для подлежащо- го лица	Жалованье	Земли для причта			Прихожанъ православн. общего пола	Раскольникъ, общего пола	Расстояние веськъ губерн., гор.
	Свящ.	Діак.	Псал.			Казен.	Общ.	Пахат.			
Священническія.											
Пос. Казанки, Царевск. у. 1 — 1 Цер. 600 р					—	—	202	19	600		
С. Солововки, Царевск. у. 2 1 2 Цер. 300 р					—	99 д. 3358	10	348			
Діаконскія											
Единовѣрческой церкви, г. Астрахани.....	1	1	1	Кварт. пособ.	150 р	—	—	—	223	6	—
С. Оленичевъ, Астрах. у.	1	—	1	Общ.	100 р	112 р 50 к.	16 д. 1200 с.	16 д. 1200 с.	1648	—	165
С. Бахтемирскомъ, Астр. у.	1	—	1	Общ.	100 р	72 р.	—	143 д.	1861	2	25
С. Колобовкъ, Царев. уѣз.	2	1	2	Общ.	100 р	—	66	—	4782	—	345
С. Средне-Ахтубин. Троиц. ц., Цар. у.	3	1	3	Общ.	100 р	—	66 д.	66 д.	8893	299	420

ОТЪ СОВѢТА

Астраханскаго Епархіального Женскаго Училища

Приемныя испытанія въ Астраханскомъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ будуть произведены, кромъ августа м., еще 28 и

29 сего мая мѣс. съ 9 часовъ утра.

Сообщить убийство, Кавказская приказъ изъбечими изъвергнть склоннаго къ Граббову и Рязанову, при участіи священника съ алатами Л. Фарка, драгомана жертвы убийства, арестовать склоннаго къ тѣбѣности ихъ изъбрания и убийцу и привлечь къ правосудію, пригласить въ сношь увѣдомленіе въ теченіе 2-хъ недель гражданскаго землемѣра, который будетъ начальникомъ поселенійъ, оцѣнить увѣдомлій достоіти Его Высокопредосланнству губернатору въ ~~делѣ~~

Отписаніемъ отъ 3 лютаго 1863 г. Высокодостопримечательнаго губернатора Дела комендантскаго изъчинать землемѣру строго взыскать главному судьбулью душъ въ землю отправлѣніе не до конца освѣдченній въ землю землемѣру, обратить вниманіе и на то, что въ предложной жалобѣ сорокасемъ-стакановъ губернатора Исаю Ильину, оного дому въ доказательствѣ обличья, сообщають въ Царевскій землемѣръ, то бывшему сообщенію путь склоннаго къ враждѣнію землемѣру, иже подаетъ сопоставленіе склоннаго къ всѣстоліе сношествію Его Высокопредосланнства губернатора, дао бывшему землемѣру Царевскому приведеному юдѣю Ещихъ-тоцахъ, даинѣнѣніемъ въ расщѣтреніи еретіи, и подтвержденіо ограничить всѣмъ икрыъ преображенію распоряженіемъ ею. Ему же было поручено приводить при убийствѣ въ землю землемѣру. Ходатайство же Высокопредосланнаго о всѣстоліе Аннау отправить въ сношь дому богоугоднаго губернатора иже исредѣе на подготовленіе и распоряженіе губернаторомъ, которое Царекъ убъду предписадъ прорвади формальную съдетаю.

Сношеникъ губернатора въ Царевъ первыи, благочестивъ Госифъ Аугустинъ, прахъ которого произошло столь значительное созращеніе, о чёмъ не было иѣтъ "вѣсомѣдно" долебо спархіальному начальству. Высокопредосланнѣе Азанибель быть переведенъ въ землю Капустинъ при ~~дѣлѣ~~ землемѣръ землемѣръ иже

ОТДЪЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ

Къ исторії сектантства въ предѣлахъ Астраханской епархіи. Ч
то же было въ Астраханской епархіи въ то время? —

(Продолженіе).

Надѣю мою отъ лѣтъ вновь писать въ Астраханской епархіи о томъ, что въ г. Царевѣ и въ Астраханской епархіи произошло въ то время. При столь значительномъ распространеніи въ г. Царевѣ ереси молоканъ субботниковъ, Консисторія признала необходимымъ поручить священникамъ Григорію и Разумовскому, при участіі священника с. Заплавного I. Даврова краткими мѣрами увѣщанія вразумить отпадшихъ въ гибельности ихъ совращенія и убѣдить къ принятию паки православія, приглашая къ своему увѣщанію въ теченіи 2-хъ недѣль граждансаго чиновника, который будетъ назначенъ, по послѣдствіяхъ этихъ увѣщаній донести Его Высокопреосвященству.

Отписаніемъ отъ 3 апреля 1862 г. Высокопреосвященство Аѳанасій проситъ губернатора Дегая командировать къ увѣщателямъ чиновника, строго воспретивъ главному сорватителю купцу Аннину отправленіе въ его домъ богослуженія и прочихъ іудейскихъ обрядовъ; обратить вниманіе и на второго, по народной молвѣ, сорватителя — отставнаго фантепармуса Исаію Жабина, равно какъ и на природныхъ евреевъ, состоящихъ въ Царевской инвалидной командѣ, по близкому сообщенію ихъ съ сорватившимися¹⁾.

Всѣдѣствіе отношенія Его Высокопреосвященства губернаторомъ дано было знать Царевскому городничему о главнѣйшихъ лицахъ, замѣченныхъ въ распространеніи ереси, и подтверждено принять всѣ мѣры въ пресѣченію распространенія еретіи. Ему же было поручено присутствовать при увѣщаніи сорватившихся лицъ. Ходатайство же Высокопреосвященнаго о всеспрещеніи Аннину отправлять въ своеемъ домѣ богослуженія губернаторомъ было передано на постановленіе и распоряженіе губернатора, которое Царев. уѣзд. суду предписало произвести формальное слѣдствіе.

(Священникъ соборной царевской церкви благочинный Григорій Лугаревъ) Въ приходѣ которого произошло столь значительное совращеніе, о чёмъ не было имъ своевременно доведено епархиальному начальству. Высокопреосвященство Аѳанасіемъ былъ переведенъ въ село Капустинъ Яръ.

Въ сентябрѣ 1862 г. священники-увѣщатели доносили Высокопреосвященному Аѳанасію, что въ теченіе 2-хъ недѣль кроткими мѣрами вразумленія всѣхъ вообще и каждого порознь они старались обратить совратившихся, но тщетно: всѣ ихъ вразумленія, всѣ доказательства и разясненія того, что въ лицѣ И. Христа исполнились всѣ ветхозавѣтныя пророчества и прообразованія,—остались безъ успѣха. Всѣ они есть мала и до велика остались непреклонными въ своемъ рѣшеніи быть послѣдователями и строгими исполнителями закона Моисея, которому слѣдовать научили ихъ и благословили дѣды и отцы, и который въ душѣ своей они тайно содержали всегда, стараясь наружно показывать себя христіанами. Двое изъ нихъ, купеческие сыновья Терентій и Павель Федоровы Овчинниковы, сознались даже, что они каждый самъ надѣлъ собою совершили обрѣзаніе¹⁾). Со времени объявленія имъ резолюціи министра ви. д. (въ 1861 г.), отпадшіе считаютъ себя въ правѣ открыто называясь іудействующими, хоронить по своему обряду умершихъ, не представлять къ крещенію дѣтей, обрѣзывать новорожденныхъ и вступать въ супружество по своему обряду.

Всѣхъ совратившихся при 37 семействахъ насчитывалось 346 душъ об. пола.

За безполезностію увѣщаній, предложенныхъ совратившимся на мѣстѣ въ 1862 г., въ разные сроки они высланы были въ Астрахань; и здѣсь, разбитые на группы были препоручаемы консисторію для увѣшанія священникамъ городскихъ церквей. Всего выслано было 75-ть человѣкъ, преимущественно главныя лица изъ 37 семейств совратившихся, и никто изъ нихъ, какъ видно изъ журнала консисторіи отъ 3 авг. 1863 года—не изъявилъ желанія обратиться въ православіе, но всѣ остались упорными въ своемъ заблужденіи; послѣ чего съ изложеніемъ хода дѣла отъ лица Высокопреосвященнаго обѣ этомъ было сдѣлано доносеніе Св. Синоду.

Междудѣмъ рѣшеніемъ судебн. палаты отъ 14 октября 1863 г. заключено было: купца Аникина, какъ не сознававшагося въ совращеніи дочери своей Варвары въ іудействующую ересь и въ распространеніи послѣдней въ гор. Царевѣ и слѣдствіемъ не уличеннаго, на осн. 304 ст. XV т. кн. 2-й, отъ суда освободить. Постановлено липъ было его выѣхать

¹⁾ Изъ нихъ Терентій Овчинниковъ, по словамъ К. Попова сдѣлся впослѣдствіи раввиномъ Царевскихъ субботниковъ. (См. Астр. Епар. Вѣд. 1891 г., стр. 290).

съ дочерью подвергнуть увѣщанію на мѣстѣ, въ случаѣ безуспѣшности котораго обязать ихъ подпискою не обнаруживать и не распространять ереси среди православныхъ жителей. Порученные для увѣщанія благочинному г. Царева Иларіону Туберозову они, по словамъ его, рѣшительно отказались оставить свою ересь и принять православіе.

Въ то время, когда совратившимся въ іудейство жителямъ г. Царева производилось въ Астрахани безполезное для нихъ увѣщаніе, общество Царевскихъ купцовъ и мѣщанъ приговоромъ своимъ отъ 7 февраля 1863 года постановило ходатайствовать предъ начальствомъ о выселеніи изъ города Царева купцовъ и мѣщанъ, совратившихся въ іудейскую секту. Ходатайство это однако не было удовлетворено; Губернское Правленіе нашло его неподлежащимъ удовлетворенію потому, во-первыхъ, что на открытие городского собранія не испрошено было разрѣшенія губернского начальства и, во-вторыхъ, что общество совѣщалось и составило приговоръ по такому предмету, который по закону не подлежитъ обсужденію общества.

Оставленные на мѣстѣ своего жительства и лишь формально обязавшиіе себя подписками не распространять своей ереси между православными жителями, Царевскіе молокане-субботники естественно не замедлили съ пропагандой своихъ еретическихъ идей какъ среди жителей г. Царева, такъ и окрестныхъ къ нему сель, въ особенности они стали вести пропаганду среди жителейсосѣдняго села Пришиба—этого давняго гнѣзда молоканства воскресенского толка.

Примѣчаніе. Къ сожалѣнію, въ настоящее время мы не имѣемъ подъ руками архивныхъ документовъ, по которымъ могли бы прослѣдить дальнѣйшій ходъ событий изъ жизни молоканъ-субботниковъ въ г. Царевѣ и ихъ пропаганду среди Пришибинскихъ молоканъ-воскресниковъ. Интересующихся этимъ вопросомъ мы позволимъ себѣ отослать къ напечатаннымъ объ этомъ статьямъ, помещеннымъ въ „Астраханской Епархиальной Вѣдомости“ за 1891 годъ стр. 231 и въ журн. „Руководство для сельскихъ пастырей“ за 1878 годъ, стр. 591.

Молокане-субботники въ селѣ Заплавномъ Царевск. уѣз.

Въ началѣ 1860-хъ годахъ субботническая секта появилась въ съсѣднемъ съ г. Царевомъ и селомъ Пришибомъ—въ селѣ Заплавномъ. Но еще задолго до появления здѣсь молоканъ-субботниковъ, въ незначительномъ количествѣ существовали здѣсь іудействующіе. 14 июня 1846 года благочинный Царевскаго уѣзда с. Заплавнаго, свящ. И. Безобразовъ въ своемъ донесеніи на имя преосв. Іакова епископа Саратовскаго, писалъ, что въ числѣ восьми человѣкъ, объявившихъ себя отпадшими отъ православія, государ. крест. Сергій Катруновъ принялъ „субботинскую“ секту. Опрошенный въ сентябрѣ того же года приставомъ 1 стана, Сергій Катруновъ показалъ, что до 1835 года вѣры онъ былъ православной, съ того же года содержалъ и теперь содержать „молоканскую“ секту, въ томъ же году за содержаніе „молоканской“ ереси болѣе 3-хъ мѣсяцевъ находился подъ судомъ; въ какое время въ числѣ др. совратившихся вытребованъ быть въ Саратовскую дух. консисторію, гдѣ по увѣщанію іеромонаха Палладія опять обратился въ православіе, въ чёмъ далъ и подніску, — съ того времени считаясь православнымъ, втайне содержать „субботнюю молоканскую“ секту и по вѣрѣ оной молился: однимъ духомъ, никакъ не поклоняясь иконамъ. Въ секту никто его не совращалъ. Случилось же это при чтеніи книгъ въ пѣніи псалмовъ въ собственномъ домѣ умершимъ уже болѣе 10 лѣтъ (приблѣз. въ 1836 году) крестьяниномъ с. Заплавнаго Василіемъ Сергеевымъ Слѣпеньковымъ, куда онъ, Катруновъ, хаживаль и когда „ему это въ сердце вселилось“; съ того времени таковую секту онъ и отправляетъ. На В. Слѣпенькова, какъ виновника своего совращенія указалъ опрошенный тогда же и др. крестьянинъ — Маркъ Рогачевъ, обнаружившій себя сектантомъ въ 1846 году, но втайне содержавшій молоканскую секту съ 1833 года. По его словамъ, въ молоканскую секту вмѣстѣ съ своей женой онъ вступилъ „по внушенію кр. Вас. Слѣпенькова, совѣтовавшаго имъ не поклоняться св. иконамъ, ибо они никого не спасаютъ, неходить въ церковь и молиться всегда втайне, какъ царь Давидъ молился и какъ настъ научаетъ св. Писаніе библія и псалтирь“¹⁾). Такимъ образомъ, еще въ 1830-хъ годахъ въ с. Заплавномъ были іудействующіе, въ лицѣ В. Слѣпенькова старавшіеся, пропагандировать свое лжеученіе среди православныхъ жителей; но съ того време-

мени и до начала 1860-хъ годовъ иудаизмъ не имѣло здѣсь распространения. Жидовство усилилось здѣсь съ начала 1860-хъ годовъ въ формѣ молоканства субботническаго толка, перенесшаго сюда изъ г. Царева и с. Пришиба. Въ 1865 году молоканъ-субботниковъ здѣсь было 24 души об. пола. Относительно содержимаго ими ученія вотъ что писали юѣтніе священники въ 1865 г.: «Ходствуя во многомъ съ молоканами-воскресниками, напр. не ходить въ церковь, не чутъ иконы и святыхъ, не содержать постовъ, не Ѵдать свиницы и сомины, субботники рѣзко отличаются отъ послѣднихъ. Отвергая Новый Завѣтъ, они призываются къ буквѣ закона Моисея и хващаются всесѣльмъ его исполненiemъ». Читая Писаніе Ветхаго Завѣта, они не хотятъ разумѣть времія пришествія въ міръ Христа Спасителя и отвергаютъ тайну нашего искупленія. Придерживаются ветхозавѣтной сѣли и соблюдаютъ обрѣзаніе, до бездѣйствіенности чти субботу¹⁾.

А. Дьяконовъ,

(Продолженіе будетъ).

Печальный фактъ.

18 марта, около 11 часовъ дня, я получилъ записку отъ съдственнаго чиновника при Предсѣдателѣ Временнаго Совѣта по управлению Внутреннею Киргизскою ордою Ф. Т. Шубина, которой онъ просилъ меня зайти къ нему въ камеру поговорить по важному дѣлу. Я пришелъ и здѣсь пришлось узнать весьма непріятную для русскаго человѣка христіанина новость: предъ столомъ сидѣлъ молодой человѣкъ (20-ти лѣтъ), русскій, Василий Михайловъ, урожденецъ г. Астрахани, но припісанный по его словамъ въ мѣщане г. Саратова, который лѣтъ пять тому назадъ попалъ въ киргизскую степь въ качествѣ писца: съ 1 февраля 1912 года онъ сталъ служить аульнымъ писаремъ у старосты въ № 5 волости Калмыцкой части Иссеваліева, ауль котораго находится въ 90 верстахъ отъ Ханской Ставки, не далеко отъ Чапчичей и не особенно далеко отъ Баскунчака. И вотъ здѣсь Михайловъ на столько ознакомился съ мухаммѣданствомъ, что уже въ 1911 году (года черезъ два-три, какъ попалъ въ степь) подавалъ прошеніе на имя г. Саратовскаго губернатора о перечисленіи его въ мухаммѣданство, но за не-

совершенно ложьтіемъ ему было отказано. Нашелся, по словамъ Михайлова, врагъ у Исеналіева, киргизъ Умурзаковъ, который донесъ г. Астраханскому губернатору, будто онъ совращаетъ въ мухаммеданство проживающаго у него въ качествѣ писаря русского православнаго мальчика; и вотъ теперь Михайловъ былъ вызванъ въ качествѣ свидѣтеля по этому дѣлу. Вину Исеналіева въ совращеніи его въ мухаммеданство Михайловъ отрицааетъ и говорить, что онъ добровольно пожелалъ перейти въ мухаммеданство. Чтобы по убѣждѣнію Михайловъ переходилъ въ исламъ, повѣрить почти не возможно, ибо за 2—3 года нельзѧ даже изучить какъ слѣдуетъ киргизскій языкъ; не думаю, чтобы за это время онъ могъ изучить какъ слѣдуетъ мухаммеданскую религию; повидимому, есть что-то другое, что заставляетъ Михайлова такъ легко промѣнять Божественное учение Христа Спасителя на чувственное, земное учение аравийскаго лжепророка. Когда я сталъ говорить Михайлову о превосходствѣ христіанства предъ мухаммеданствомъ, онъ ничего не говорилъ;— когда же я пригласилъ его зайти къ себѣ, гдѣ хотѣлъ пообщаться и познакомить съ лжеученiemъ мухаммеда и пообѣщалъ дать ему кой какія книги, онъ сказалъ, что не располагаетъ временемъ, такъ какъ въ этотъ же день долженъ выѣхать въ степь. Въ Ставку Михайловъ прїѣхалъ съ киргизами, которые, видимо, слѣдили за нимъ.

Я убѣжденъ, что Михайловъ знакомъ съ мухаммеданствомъ поверхностно, плохо онъ, вѣроятно, знакомъ и съ христіанствомъ, исламъ принимаетъ видимо изъ за какихъ-то расчетовъ. Осеню сего года Михайловъ долженъ призываться на военную службу. Невольно можетъ явиться и такое сомнѣніе, хотя можетъ быть и ошибочное, благонадеженъ-ли онъ въ политическомъ отношеніи? вѣдь онъ попалъ въ Орду изъ Саратова послѣ смутныхъ 1905—1907 годовъ.. Минѣ кажется, что за такими господами слѣдуетъ слѣдить въ степи, и если онъ оказался бы не благонадежнымъ, то не только его слѣдуетъ водворить отсюда на родину (подъ надзоръ), по наказать и укрывателей, а должны быть, понятно, и совратители въ мухаммеданство, если ихъ нѣть, то откуда же Михайловъ познакомился съ сей религіей?...

Тяжело приходится чувствовать себя послѣ такихъ непріятныхъ, ошеломляющихъ новостей. Невольно является вопросъ: неужели не только язычники: чуваши, черемисы, вотяки и др. инородцы, но и русскіе люди могутъ соблазняться чувственнымъ, плотоугоднымъ лжеученiemъ

ислама и промынівать на него безцѣнныи бисеръ—ученіе Христа Спасителя? Вѣдь такіе люди, измѣнивъ религію, измѣняютъ и русской национальности, усиливая собою национальности мусульманскія. Перспектива сего очень незавидная.. Измѣнивъ Христу и русской націи, человѣкъ будетъ врагъ всего русскаго, а это съ государственными точками зрѣнія, думаю, весьма и весьма не желательно. Выводъ отсюда такой, что во всѣхъ мусульманскихъ мѣстностяхъ должно бы какъ можно поддерживать христіанско-русское дѣло, оказывать возможное содѣйствіе укрѣплению русскихъ людей, здѣсь проживающихъ въ вѣрѣ христіанской, а также по мѣрѣ силъ стараться распространять христіанско-русскія идеи и среди инородцевъ: чрезъ школы, распространеніе книгъ, устную проповѣдь, торжественное христіанское богослуженіе въ храмахъ, куда часто иновѣрцы-инородцы заходятъ и внѣ храма.

Но приходится часто встречаться съ довольно тяжелымъ положеніемъ православно-русскихъ людей среди инородцевъ мухаммеданъ. Возьму для примѣра хотя положеніе насть русскихъ людей въ Ханской Ставкѣ. Православныхъ здѣсь значится около 600 душъ кромѣ временно проживающихъ, а всего бываетъ, особенно по зимамъ, до 700 душъ и болѣе; однихъ школъ шесть, въ которыхъ обучается до 200 человѣкъ русскихъ дѣтей, а храмъ здѣсь, построенный на казенные средства лѣтъ 50 тому назадъ главнымъ образомъ для обслуживания религіозныхъ нуждъ чиновниковъ Временного Совѣта и стоявшихъ тогда здѣсь казаковъ, съ трудомъ можетъ вмѣстить 200 человѣкъ (8 аршинъ шириной и отъ амвона до западной двери $13\frac{1}{4}$ арш. длиною), такъ что если придутъ всѣ учащіеся, то и займетъ весь храмъ и совершенно не останется мѣста взрослымъ, со стороны которыхъ, понятно, будетъ ропотъ, такъ какъ прихожане здѣсь, къ утѣшенію сказать, церковь любятъ. Вотъ и пришлось вслѣдствіе тѣсноты храма рѣшился, скрѣпя сердце, на тяжелую мѣру: водить учениковъ мѣстныхъ трехъ одноклассныхъ школъ въ храмъ по ючереди... „Пустите дѣтей приходить ко мнѣ“, звучать въ ушахъ слова Спасителя, но увы! нѣть возможности выполнить призываыя слова Божественнаго Учителя и не потому, что дѣти не хотятъ идти, а потому, что для всѣхъ то ихъ нѣть мѣста въ храмѣ; если же ихъ всѣхъ пустить въ храмъ, то взрослые останутся внѣ храма. Но теперь пока дѣти ходятъ въ храмъ по очереди, если же

еще жить пять не будет построенъ здѣсь новый просторный храмъ, то, пожалуй, и взрослымъ то придется ходить по очереди.. И это въ Ордѣ, среди мухаммеданъ, гдѣ особенно бы высоко нужно держать знамя вѣры православной и русской народности. У мухаммеданъ въ Ставкѣ имѣется двѣ прекрасныхъ мечети, гордо вызывающіяся своими минаретами надъ всѣми зданіями, въ томъ числѣ и надъ нашимъ храмомъ, который съ имѣющимися при нихъ школами свободно окормляютъ духовно всѣхъ здѣшнихъ мусульманъ, а у русскихъ людей нѣть просторного храма, который вмѣщалъ бы ихъ всѣхъ въ себѣ, объединяя въ дружную семью воспитывая въ духѣ вѣры православной и преданности Царю и Родинѣ. Лѣтъ восемь уже мѣстное церковно-приходское попечительство занято мыслью о построеніи здѣсь нового храма, но сдѣлать ничего не можетъ, такъ какъ большинство прихожанъ—это служащіе въ разныхъ вѣдомствахъ, получающіе небольшое сравнительно жалованье, котораго при нынѣшней дороговизнѣ на все еле хватаетъ на содержаніе семьи. Въ настоящее время попечительскихъ и церковныхъ суммъ имѣется у насъ до 8000 рублей, но начинать дѣло съ такой суммой опасно, такъ какъ всего на построеніе храма требуется по представленному архитекторомъ и утвержденному начальствомъ плану 20000 рублей, т. е. не хватаетъ еще 12—13 тысячъ рублей. Я думаю, что къ изысканнымъ на мѣстѣ 7—8 тысячамъ должна бы прійти казна, или посильно отозваться Миссионерское Общество... Въ такихъ мѣстностяхъ, какъ Ханская Ставка, нужно-бы построить не только хороший храмъ, который бы и вѣшнимъ видомъ свидѣтельствовалъ о величіи Христианства и Россіи, но даже и миссионерскую церковно-приходскую школу, какъ это сдѣлано въ пос. Казанкѣ, гдѣ вмѣстѣ съ русскими дѣтьми обучается ежегодно 15—18 киргизовъ мухаммеданъ, изъ которыхъ до 13 человѣкъ живутъ въ пріютѣ при школѣ, находясь всегда подъ руководствомъ священника и учителя, а также открыть при школѣ складъ продажи книгъ, для ознакомленія киргизовъ съ русскимъ языкомъ, разныхъ изданій Миссионерского общества на киргискомъ языкѣ и вообще книги христіанско-русского содержанія, каковой имѣется въ Казанкѣ при школѣ, какой открыть мною и въ Ставкѣ въ маломъ размѣрѣ, но за неимѣніемъ здѣсь церковной школы, складъ цомѣщается при моей квартирѣ...

21 марта Ханскую Ставку посѣтилъ г. Начальникъ губерніи, ко-

торый всегда, когда бывает здесь, посещает и санкт-храмъ, интересуется онъ вопросомъ построения нового просторного храма. На сей разъ г. Губернаторъ порадовалъ наше пріятной новостью, сказавъ, что онъ вошелъ съ ходатайствомъ къ г. Министру Внутреннихъ Дѣлъ оъ отпуске на построеніе храма въ Ставрѣ 13000 рублей изъ средствъ казны.

Да Богъ, что-бы высшая власть сочувственно отнеслась къ ходатайству г. Начальника губерніи.

Священникъ Иоаннъ Сиротовъ.

и тѣмъ худъ хвата. Удъмъ рівноземъ піш північній хвідъ губернії, -коносилъ А въ Калмыцкій. (більшій тутъ хвата А земельній волховъ).

О казачьихъ станицахъ въ предѣлахъ Астраханской епархіи.

и тѣмъ худъ хвата. Удъмъ рівноземъ піш північній хвідъ губернії, -коносилъ А въ Калмыцкій. (більшій тутъ хвата А земельній волховъ).

Станица Николаевская.

Пос. Субботинъ (Александровской станицы, Саратовской губ.), Царевского уѣзда.

Пос. Субботинъ расположенъ на лѣвомъ берегу р. Волги за займищемъ, на степномъ пространствѣ, выше Астрахани на 540 вер.; отъ уѣзднаго гор. Царева въ 144 вер. Ближайшия села къ нему: Терновая Балка въ 6 вер. выше и с. Пролейка въ 12 вер. ниже. Почтово-телегр. отд. въ с. Калмыцкой Балкѣ въ 13 вер.; врачебн. пунктъ въ 6 вер. Наименованіе свое „Николаевская“ станица получила по отданію отъ ст. Александровской по построеніи своего храма, а наименование „Субботинъ“—отъ субботниковъ (іудействующихъ), проживающихъ въ сей станицѣ.

О происхожденіи этой станицы, въ недавнемъ прошломъ, достовѣрно лишь то, что жители сей станицы—выходцы изъ ст. Александровской, Царицинского уѣзда, расположенной на правомъ берегу р. Волги, немного выше настоящей, хуторской, станицы. А селиться здесь заставило первыхъ засельниковъ—привольная угода для скотоводства и хлѣбопашства, такъ какъ тутъ имѣются земли казаковъ ст. Александровской по займищу и въ степи. Что же касается происхожденія самой ст. Александровской, то насыльники этой станицы, казаки,—остатки

„волжского казачьяго войска“, учрежденного въ 1733 г., упраздненного и переселенного на р. Терекъ въ 1774—6 г.г. за измѣну правительству во время бунта Пугачева. Но казаки не всѣ выселились на Терекъ. „Всего въ остаткѣ волжского войска къ концу этого периода (столѣтія) числилось 869 душъ обоего пола, сосредоточенныхъ, главнымъ образомъ, въ станицахъ Александровской, Пичуженской и посадѣ Дубовкѣ“. Впослѣдствіи (1804 г.), они присоединены были къ Астраханскому казачьему полку¹). Въ 1835 г. въ этихъ станицахъ (Александровской и Пичуженской) были выстроены уже церкви. И о назначеніи жалованья причтамъ сихъ церквей шли пререканія между Астрах. дух. консист. и войсков. управлениемъ Астрах. каз. войска²). Пичуженская и Александровская ст. въ настоящее время принадлежать къ Саратовской епархіи.

Настоящій храмъ въ ст. Николаевской построенъ въ 1888 году, тщаніемъ прихожанъ, зданіемъ деревянный, на каменномъ фундаментѣ съ таковою же колокольнею въ одной связи; холодный, крѣпкій; при церкви деревянная сторожка. Престолъ одинъ—во имя Покрова Божіей Матери. Утварью достаточенъ.

Впервые о постройкѣ храма былъ возбужденъ вопросъ въ 1874 г. Общество казаковъ пос. Субботина, Царевскаго уѣзда, возъимѣло попытку построить у себя церковь, купивъ для того старую въ с. Молчановкѣ за 1400 р. и отдѣлиться отъ ст. Александровской, Царицинскаго уѣзда, Саратовской губ., въ самостоятельный приходъ съ переименованіемъ въ станицу. Пошло дѣло въ Синодъ, который указомъ, отъ 14 іюля 1876 г. № 2388, разрѣшилъ постройку и самостоятельный штатъ изъ священника и дьячка. Но войсковое правленіе затормозило дѣло, такъ какъ станица Александровская не согласилась на отдѣленіе субботникамъ изъ своего надѣла земли, по соображеніямъ экономического свойства. Почему, кончилось лишь тѣмъ, что пос. Субботинъ былъ причисленъ къ Терновскому приходу,—отъ него оно было не черезъ Волгу, а по Волгѣ въ 3—4 вер.³).

Въ 1883 г. 10 февраля общество жителей пос. Субботина, Астр. каз. войска, вновь просило разрѣшенія на постройку въ ихъ поселкѣ церкви и о назначеніи самостоятельного причта. Изъ дѣла видно, что

¹⁾ Астр. Епархія вып. I, прот. И. Сав-скаго стр. 136—7.

²⁾ Арх. д. № 29458—1831 г.

³⁾ Арх. д. № 65560—1874 г.; № 73896—1983 г.

то и другое уже было разрешено въ 1876 г., но не приводилось въ исполнение, вслѣдствіе отказа общества обеспечить причтъ. Постройка церкви была начата 29 апрѣля 1886 г.; была выдана сборная книга. Освящена церковь 23 мая 1889 г.—во имя Покрова Пресв. Богородицы ⁴⁾.

Настоящій причтъ состоитъ изъ священника, псаломщика и просфорни.

Священникъ (съ 18 марта 1911 г.) Петръ Георг. Каспіевъ 38 л. съ семинарскимъ образованіемъ; псаломщикъ, изъ мѣщанъ, Владимиръ Іосиф. Емаровъ 27 л. изъ З кл. четырехкл. гор. учили. (съ 21 июня 1912 г.), за просфорню—казачка Неонила Чередникова 57 л. (съ 1909 г.), церк. староста, казакъ Василій Калистратовъ Щербаковъ 63 л. (съ 31 мая 1910 г.). Содержаніе причтъ получаетъ: казенного жалованья 400 р., изъ войсков. управл.—свящ. 71 р. 50 к., псаломщ. 34 р., отъ общества—свящ. 34 р., псаломщ. 16 р., кружечный доходъ опредѣляется до 200 р. въ годъ. Дома для причта—общественные, на общественной землѣ и составляютъ собственность общества. Домъ священника—удобопомѣстительный, новый, а псаломщика домъ—никуда негодный, и живетъ онъ въ наемной отъ общества квартирѣ. Просфорня получаетъ отъ общества 36 р., отъ попечительства 24 р. и отъ продажи просфоръ до 10 р. въ годъ. Церковныхъ доходовъ: кружечн. и кошельков. (за 1912 г.)—17 р. 3 к., свѣчного—304 р. 78 к. Къ 1913 г. церковныхъ суммъ 73 р. 86 к.

Пахатной земли на содержаніе причта общество, по приговору своему, отъ 16 января 1909 г. выдѣлило изъ своихъ паевыхъ надѣловъ на 6 лѣтний срокъ 275 дес. Земля малоудобная. За 1912 г. сдана въ аренду за 450 руб.

Составъ и содержаніе причта со времени открытия самостоятельного штата остается неизмѣннымъ до сихъ.

Прихожанъ въ ст. Николаевской, по клировымъ вѣдом. за 1912 г., значится 183 дв. 462 д. м. п. 514 ж. п., изъ числа коихъ—казаковъ 166 дв. 427 м. п. 487 ж. п., остальные разночинцы.

Кромѣ того, въ приходѣ сей церкви проживаютъ: бѣглопоповцевъ 7 дв. 19 м. п. 18 ж. п., безпоповцевъ 8 дв. 24 м. п. 26 ж. п., австрійского толка 36 дв. 98 м. п. 98 ж. п., воскресенниковъ 9 дв. 26 м. п. 18 ж. п., іудействующихъ (субботниковъ) 3 дв. 10 м. п. 10 ж. п., баптистовъ 3 дв. 6 м. п. 4 ж. п., евангеликовъ 7 дв. 22 м. п.

18 ж. и. Всего въ приходѣ 256 дв. 677 д. м. и 706 ж. и. Жители занимаются хлѣбоцарствомъ и скотоводствомъ.

Изъ церк. приходск. учреждений попечительство открыто 13 марта 1902 г. № 2230. Деятельность его выражалась за 1912 г. на укращеніе храма употреблено 72 р. 88 к., на содержаніе причта 670 р. 50 к. и др. надобности 36 р. Къ 1913 году попеч. суммъ въ остаткѣ 4 р. 95 к.

Школа вѣдомства воїсков. управл. построена 1896 г., а въ 1912 г. переименована въ двухклассную.

Метрическія книги и испов. расписи съ 1890 г. хранятся въ цѣлостн. (односторонн.) виде.

Станица Черноярская.

Для большого обезпеченія безопасности г. Астрахани въ 1627 году заложенъ быль г. Черный Яръ, расположенный на правомъ высокомъ берегу р. Волги въ 252 вер. отъ г. Астрахани.

Въ 1636 году городъ этотъ, по словамъ голштинского путешественника Олеарія, проѣзжавшаго мимо этого города въ 1636 году 9 сентября: „городъ этотъ, отстоящій въ 300 вер. отъ Царицина, 9 лѣтъ тому назадъ Великій князь велѣлъ было построить прежде на полмили дальше; но недавно еще высокій берегъ у этого мѣста обвалился и рѣка Волга уклонилась иѣсколько въ свое мѣсто теченію отъ города, вслѣдствіе чего 2 мѣсяца тому назадъ, городокъ быль перенесенъ сюда, и лежитъ онъ теперь на правомъ высокомъ берегу, окруженный 8-ю башнями и крѣпкимъ досчатымъ заборомъ. Заселенъ онъ одними стрѣльцами для охраны отъ рыщущихъ кругомъ татаръ и казаковъ“. По словамъ другого путешественника де-Брунна въ 1703 г. „въ немъ не было ничего замѣчательного и только виднѣлись 7 или 8 горестныхъ домовъ“¹⁾ и также заселенъ быль одними солдатами“²⁾.

Для этихъ то стрѣльцовъ и солдатъ, какъ постоянныхъ жителей, населенныхъ здѣсь не для одной только охраны определенной мѣстности, но и съ намѣреніемъ образовать здѣсь городъ, конечно, правительство, на первыхъ же порахъ, позаботилось объ устройствѣ и храма. И, дѣйствительно, — „въ Черномъ Яру издавна (отъ XVII вѣка) была одна церковь въ честь Вознесенія Христова, деревянная, „зѣло весьма ветхая,

¹⁾ Астрах. Епархія, вып. 1, прот. И. Сав-скаго стр. 39—40.

исправленная въ 1723 г.²⁾). При этой церкви въ 1710 г. упоминается даже появление раньше другихъ городовъ церковнаго старости³⁾, а въ 1718 г. была и школа, въ которой обучено 50 мальчиковъ азбукѣ⁴⁾. Въ 1736 г. поступила просьба о построеніи каменнаго храма того же имени на мѣстѣ деревянной церкви, каковую просили перенести въ другое мѣсто⁵⁾. Въ 1741 г. въ сентябрѣ изъ жителей Чернаго Яра доносили, что ихъ „деревянная церковь во имя Успенія Богородицы (?) 6 авг. сгорѣла, а въ новостроющейся каменной церкви лѣвой придельѣ готовъ къ освященію“⁶⁾.

Вотъ все, что можно сообщить о храмѣ, когда то, принадлежавшемъ, собственно, военному сословію, считая въ томъ числѣ и казаковъ. На мѣстѣ сгорѣвшей первой церкви, въ приходѣ собора, въ старомъ городѣ, поставленная вначалѣ на мѣстѣ стараго собора, разобранного по причинѣ обвала берега, находится ветхая деревянная часовня—во имя св. Иоанна воина. Относительно казаковъ, нынѣ живущихъ въ Черноярской станицѣ что-либо сообщить не имѣемъ данныхыхъ. Извѣстно лишь, что до 1750 г. Астраханская трехсотенная команда была увеличена численностью—припиской къ нимъ „донскихъ верховыхъ казаковъ“, стрѣлецкихъ и др. и переименована въ Астраханскій казачій полкъ, отъ котораго, надо полагать, и была отдѣлена часть казаковъ въ Черный Яръ и тамъ осѣвшихъ, вносядствіе, на постоянное жительство.

Не касаясь описанія храмовъ въ Черномъ Яру и участія въ построеніи ихъ прихожанъ—казаковъ, приходится ограничиться лишь выпиской за 1912 годъ изъ клиров, вѣдомостей о прихожанахъ соборной церкви г. Чернаго Яра—казакахъ, въ старомъ городѣ всѣхъ казаковъ значится 213 дѣ. 508 д. м. п. и 563 ж. п.

Діаконъ В. Савинский.

Христосъ Воскресе!

Совершилось чудо изъ чудесъ,—

Великой Силой Божества

Цѣ мертвыхъ днесъ Христосъ воскресъ;

Врата отверзъ намъ въ Небеса!

²⁾ Ibid. 98 (стр. 17) Ibid.—стр. 98; ³⁾ Ibid. стр. 110; ⁴⁾ Арх. д. № 1964 (1736 г.); ⁵⁾ 2766—(1741 г.).

Тебѣ, Воскресищему, хвалу
Поють и въ храмахъ, и полихъ!...
Ты побѣдилъ врага главу,
Ты днесъ повергъ его во прахъ!
Звучи же, колоколъ, сильный.
Буди заснувшія сердца!
И въ пѣсни радостной своей
Вѣщай о благости Творца!
Весна красавица идетъ...
Въ природѣ и въ душѣ весна!...
О, сколько день одинъ даетъ
Сердцамъ и свѣта, и тепла!!!
Забыты черные всѣ дни!
Врагу простить днесъ все готовъ!
Горите-жь ярче вы, огни,
Въ моей душѣ, гори, любовь!
О, какъ торжественно звучать
Въ сей чудный день колокола!
Христосъ воскресе, добрый братъ!
Вновь для души весна пришла!!!

(вят. Еп. вѣд.)

Изъ Епархиальной хроники.

**Прибытие 6 сего мая въ Астрахань новаго Архипастыря
Преосвященнѣйшаго Филарета, Епископа Астраханскаго
и Енотаевскаго и его первое служеніе въ Каѳедральномъ
Соборѣ.**

Изъ телеграммы, полученной изъ Казани, стало извѣстно, что Преосвященнѣйший Филаретъ, Епископъ Астраханскій и Енотаевскій 2 мая выѣхалъ изъ Казани въ Астрахань на Меркульевскомъ пароходѣ «Цесаревна Марія». По разсчету пароходъ этотъ долженъ прибыть въ Астрахань 6 мая утромъ. Посему Преосвященнѣйшимъ Епископомъ Иннокентіемъ, викаріемъ Астраханской епархіи, было сдѣлано распоряженіе о достодолжной встречѣ Владыки Архипастыря утромъ 6 мая. На пароходную пристань къ 7 часамъ утра прибыли Преосвящен-

нѣшій Епископъ Иннокентій, И. д. нач. губ. Вице-Губернаторъ Н. Н. Максимовъ, городской голова, члены и секретарь духовной консисторіи, ключарь каѳ. собора, градскій благочинный, ректоръ и инспекторъ семинаріи, настоятель Покровскаго монастыря, Астраханскій полиціемейстеръ и исправникъ и др. лица. Въ Соборѣ же собрались градское духовенство въ главѣ съ каѳедральнымъ протоіереемъ игуменія, Благовѣщенскаго монастыря, смотритель и помощникъ смотрителя училища, преподаватели духовно-учебныхъ заведеній. Въ началѣ 8 часа звонъ въ соборный колоколь извѣстилъ о приближеніи парохода, на которомъ слѣдовала Архипастырь; соборъ наполнился множествомъ народа. По прибытии парохода всѣ вошли въ залъ 1 кл., гдѣ Архипастыри братски облобызались и Преосвященный Епископъ Иннокентій представилъ вновь прибывшему Архипастырю Филарету всѣхъ встрѣчавшихъ его лицъ. Архипастырь благословилъ собравшихся и облобызалъ каждого, благодарили ихъ за оказанное ему вниманіе и при колоколѣномъ звонѣ во всѣхъ церквяхъ прослѣдовали въ каѳедральномъ Успенскій соборъ Въ соборѣ по пропѣтіи тропаря Успенію Божіей Матери, Владыка Архипастырь облачился въ мантію и былъ привѣтствуемъ каѳедр. протоіереемъ Н. Лѣтницкимъ слѣдующею пропозиціею:

Благословенъ грядый во имя Господне! Внди, Преосвященный Архипастырь нашъ, и о имени Божіемъ пріими привѣтъ отъ Богодарованной тебѣ паствы. Она срѣтаеть тебя молитвою, любовію, надеждою; на тебя взираютъ и ины овцы, яже не суть отъ двора церкви православной. Тебя срѣтаютъ твои сотрудники и соработники на нивѣ Божіей благожеланіемъ, благодареніемъ, съ полною готовностью дѣланія въ вертоградѣ Господнемъ. Тебя срѣтаеть благословеніе Божіе и Его Пречистой Матери, въ честь которой построенъ сей величественный храмъ нашъ и подъ покровомъ которой трудились Архипастыри, Твои предшественники. Внди, Владыко святый, въ пріими любовію своею любовь нашу, благослови всѣхъ насъ своимъ святительскимъ благословеніемъ. И мы всѣ воззовемъ къ Небесному Паstryреначальнiku, да дастъ Онъ, Милосердный, тебѣ мудрость, силу и крѣпость право править слово истини и добрѣ пасти Богодарованное тебѣ стадо Христово.

Принявъ отъ каѳ. протоіерея св. крестъ и облобызавъ его, Владыка приложилъ къ нему все духовенство и прослѣдовалъ на солею, гдѣ облобызали св. иконы и прослѣдовали въ алтарь къ св. престолу, а о. каѳедр. прот. Н. Лѣтницкій совершилъ краткій молебенъ, отпускъ на ко-

Порой съѣздали съ мѣстъ Архипастыры и Протодіаконы возгласить много-
лѣтіе Государю Императору, Государынямъ Императрицамъ и Наслѣднику
Цесаревичу, Преосвященнѣйшему Епископу Филарету съ богохранимой
его пастырской всѣмъ православнымъ. Послѣ многолѣтія Преосвящен-
нѣйший Архипастырь Филаретъ, взявъ же чѣль, обратился къ духовенству
и новой своей пастырской глубоконравственности и назидательной рѣчью.
Привѣтствуя свою пастырскую радостнѣмъ привѣтствиемъ Христо-
тѣсъ воскресе, Архипастыры сказали, что ему особенно пріятна встреча
его любщей молитвой въ храмѣ и указать на ту величайшее дѣло, кото-
рое возлагается Высшою Духовною и Свѣтскою властью на Архипастырей
церкви Христовой, обѣзаннѣхъ заботиться о религіозно-нравственномъ
развитіи и просвѣщениіи даруемой имъ пастырской бытии образомъ жизни,
вѣры и правды, особенно на ту великую задачу, которая предстоитъ
Архипастырю Астраханской церкви, имѣющей въ своемъ составѣ много
разнообразныхъ вѣръ и упованій. Послѣ чего Архипастырь преподалъ
духовенству и пастырь привѣтствіе благодати и мира отъ Господа и Спаса
нашего Иисуса Христа. Гдѣ благодать, тамъ и все отъ Бога и въ Богѣ;
гдѣ миръ, тамъ любовь и правда. Такого мира и желалъ Владыка паро-
ванной ему пастырь, всему духовенству, воспитателямъ, судьямъ, огражда-
намъ и всѣмъ градамъ и всѣмъ своей новой Епархіи. Только при та-
комъ мирѣ, любви и правдѣ возможно нравильное и достодолжное исполне-
ніе каждымъ возложенныхъ на него обязанностей. Рѣчь Архипастыря,
сказанныя съ водушевленіемъ и съ ораторскимъ искусствомъ, выслушаны
были всѣми съ полнымъ вниманіемъ. Послѣ рѣчи Архипастырю благо-
словлены были все духовенство и всѣхъ, бывшихъ въ соборѣ и желающихъ
своего Архипастыря принять его свѣтительское благословеніе. Изъ
каѳедральнаго собора Преосвященнѣйшій Епископъ Филаретъ прославля-
валъ въ Нижній Владимірскій соборъ въ усыпальницу астраханскихъ
иерарховъ, гдѣ молился на могилѣ мѣстночтимаго Угодника Божія Митропо-
литу Іосифу Убіеннаго и у могилъ своихъ придештвениковъ. Затѣмъ во-
шелъ въ Крестовую церковь Архіерейскаго дома, гдѣ также бывшо отслужено
краткій молебень съ установленнымъ многолѣтіемъ. Изъ Крестовой цер-
кви Владыка Архипастырь прославлялся въ Архіерейской здѣмъ, гдѣ ста-
роста каѳедральнаго собора С. И. Захаровъ привѣтствовалъ его съ благо-
получнымъ прибытіемъ въ Астрахань поднесеніемъ ему по фрускому
обычаю хлѣба соли. Здѣсь собралось все градское духовенство, началь-
ное и гражданское, а также и пѣтица архиепископа Елизаветы. И тогда

ники и преподаватели духовно-учебныхъ заведеній, братія каѳедр. собора и Архіерейскаго Дома и еще разъ приняли отъ своего Архипастыря святительское благословеніе. При представлениі Владыка Архипастырь многихъ разспрашивалъ о мѣстѣ службы и под. Въ заключеніе Архипастырь просилъ духовенство своими посильными трудами помочь ему въ дѣлѣ устроенія религіозно-нравственного состоянія астраханской паствы и заявилъ, что онъ любить правду и чтобы въ основѣ всѣхъ дѣйствій его подчиненныхъ была только одна правда.

Въ 9 часовъ того же числа Преосвященнѣйшій Филаретъ, Епископъ Астраханскій и Енотаевскій совершилъ божественную литургію въ каѳедральномъ соборѣ и по случаю дня рожденія Государа Императора благодержственный молебенъ. Въ сослужили литургіи съ Архипастыремъ участвовали каѳедр. прот. Н. Лѣтніцкій, прот. И. Саввинскій, о. ключарь и священникъ Д. Розинъ, а въ сослуженіи молебна Преосвящ. Иннокентій, Епископъ Царевскій и многочисленное градское духовенство. За литургіей очередное слово было произнесено прот. П. Гороховымъ. На молебнѣ присутствовали военные и гражданскіе чины и множество народа, желавшаго увидѣть своего новаго Архипастыря. Служеніе молебна двумя архипастырями, столь рѣдкое въ Астрахани, оставило большое впечатленіе на молящихся.

Гряди, святитель Божій, на дѣланіе свое въ нашей епархіи и согрѣй насъ своюю святительскою благодатию, миромъ и любовью. Ив. Л.

Прощаніе Преосвященнаго Филарета съ Вятскою Духовною Семинарію.—20 апрѣля, въ воскресенье, Преосвященный Филаретъ прощался съ Вятскою Духовною Семинарію. Владыка прибылъ въ Семинарію неожиданно безъ всякаго предупрежденія минутъ чрезъ 10 послѣ окончанія литургійного богослуженія въ семинарскомъ храмѣ и просльдовалъ сначала въ квартиру о. ректора, где встрѣтилъ большую часть преподавателей, зашедшіхъ послѣ литургіи къ о. ректору кушать чай. По желанію Владыки воспитанники были собраны въ церкви. При входѣ въ храмъ Преосвященный былъ встрѣченъ о. ректоромъ съ св. крестомъ при пѣніи воспитанниками «Свѣтися, свѣтися». Послѣ краткаго молебствія и многолѣтій Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду, Преосвященнымъ, Вятскому Никандру и Астраханскому Филарету, Владыка возгласилъ многолѣтіе начальствующимъ, учащимъ и учащимся, благо-

словиъ Семинарию св. иконою Преображения Господня и обратился къ воспитанникамъ съ рѣчью, въ которой, вспомнивъ о печальныхъ событіяхъ, имѣвшихъ мѣсто въ жизни семинаріи въ 1906-1907 годахъ и вызвавшихъ массовое увольненіе воспитанниковъ, убѣжалъ ихъ не поддаваться стороннимъ вліяніямъ, не уклониться отъ исполненія принятыхъ на себя съ поступлениемъ въ духовную школу обязательствъ, мирно и спокойно изучать преподаваемыя науки и готовить себя на служеніе св. Церкви. При этомъ Владыка подробно остановился на этой послѣдней мысли и, указавъ на печальный фактъ уклоненія огромного большинства воспитанниковъ семинаріи отъ поступления на епархиальную службу, убѣжалъ ихъ не уклоняться отъ служенія св. Церкви, не быть неблагодарными ей за получаемое на церковныя средства въ духовной школѣ образованіе. Рѣчь Архипастыря была выслушана съ большимъ вниманіемъ и, замѣтно, произвела впечатлѣніе на воспитанниковъ.

По окончаніи рѣчи Владыки о. ректоръ обратился къ Его Преосвященству съ краткимъ прощальнымъ привѣтствіемъ, сказавъ приблизительно следующее:

«Ваше Преосвященство,

Преосвященнѣйший Владыко.

Съ благоговѣніемъ приемлемъ священный даръ Вашъ—сю святую икону Преображенія Господня, которою Вамъ угодно было благословить Духовную Семинарію. Поставленная въ наше храмъ она будетъ для насъ постояннымъ напоминаніемъ о Васъ, Владыко, о Вашихъ заботахъ въ трудахъ во благо семинаріи. За эти труды, заботы и попеченія примите отъ всѣхъ насъ глубокую благодарность. Простите, если семинарія, въ лицѣ нашихъ предшественниковъ и отчасти наше самихъ, причинила Вамъ не мало огорченій и скорбей. Помолитесь, Владыко, чтобы Господь помогъ намъ, воспитателямъ и учащимъ, свято выполнить лежащий на насъ долгъ воспитанія изъ сихъ юношей достойныхъ служителей св. Церкви, а самихъ юношей умудрилъ къ уразумѣнію преподаваемыхъ имъ душеполезныхъ ученій и расположилъ сердца ихъ къ посвященію себя на служеніе св. Церкви Христовой. Помолитесь—и благословите всѣхъ насъ Вашимъ святительскимъ благословеніемъ».

Послѣ этого Владыка благословилъ о. ректора, г. инспектора и гг. преподавателей и троекратно со всѣми облобызаясь, сказавъ каждому какое-либо добroe слово на прощанье, и затѣмъ преподалъ благословеніе

каждому изъ воспитанниковъ семинаріи, которые въ это время всею массою исполняли пасхальные стихиры и ирмосы пасхального канона.

Изъ храма Владыка зашелъ неподолго въ квартиру г. инспектора, а затѣмъ отбылъ изъ семинаріи при колокольномъ звонѣ.

Прощаніе Преосвященнаго Филарета съ Епархиальнымъ женскимъ и мужскимъ Духовнымъ училищами. Того-же 20 апреля Преосвященный Филаретъ прощался съ Епархиальнымъ женскимъ и мужскимъ Духовнымъ училищами. Въ томъ и другомъ учебномъ заведеніи Владыка дать учащимся рядъ архиастырскихъ наставлений касательно ихъ настоящей—ученической и послѣдующей—самостоятельной жизни, особенно указывая на то, что свое образование они получаютъ на церковныя и народныя средства и что, потому, въ будущемъ они должны всецѣло отдать себя на служеніе Церкви и народу. При прощаніи Владыка благословилъ Епархиальное училище иконой Знаменія Божіей Матери и Духовное училище иконой Св. Николая.

Прощаніе съ Вятской паствой и отъездъ Преосвященнаго Филарета, Епископа Астраханскаго и Енотаевскаго. Вечеромъ 26 апреля, въ пятницу, выбылъ изъ Вятки на пароходъ „Москва“ Преосвященный Филаретъ на мѣсто своего новаго служенія, въ Астрахань, пробывши на Вяткѣ болѣе 10 лѣтъ (съ 30 января 1904 г.), изъ нихъ съ 27 ноября того же года въ санѣ епархиального архіерея.

Въ 4 часа вечера, послѣ вечерни въ Кафедральномъ соборѣ былъ отслуженъ Преосвященнымъ Павломъ, при участіи всего городского духовенства, напутственный молебень. Владыка Филаретъ молился въ алтарѣ. По прочтеніи молитвы „въ путь шествующимъ“, совершенной съ колѣнопреклоненiemъ, и многолѣтія Преосвященному Филарету, Епископу Астраханскому и Енотаевскому, Владыка сталъ прощаться въ алтарѣ съ присутствующимъ духовенствомъ, а послѣ этого онъ вышелъ въ храмъ, гдѣ среди множества молящихся былъ управляющій губерніей, вице губернаторъ В. Э. фонъ-Денъ, многія должностныя лица и много городской публики, и здѣсь обратился къ собравшимся съ прочувствованною прощальной рѣчью, приблизительно такого содержанія. „Итакъ, окончилась моя жизнь съ вами; дописываются послѣднія строки послѣдней страницы книги моего бытія. Много страницъ въ этой книгѣ жизни, но

свѣтлыми и пріятными страницами этой книги были только первыя и послѣднія, средина же этой книги написана горечью и слезами". Даѣше Владыка напомнилъ слушателямъ о той смутной порѣ 1905—1907 г., которая носитъ название освободительного движения, когда все переопѣнивалось, когда все святое попиралось. И воть въ это то время ему врученъ быль церковный корабль Вятской епархіи. Волны разбушевавшаго житейского моря бросали корабль изъ стороны въ сторону, заливали палубу, обдавали грязью съ ногъ до головы кормчаго, смывали съ палубы честно исполнившихъ свой долгъ и едва не захлестнули самого кормчаго. Корабль трещалъ. Нужно было зорко смотрѣть за ходомъ корабля и твердо держать руль. Нерѣдко падалъ духомъ кормчий, не разъ приходило ему на мысль просить о томъ, чтобы корабль быль переданъ другому, болѣе сильному. Но долгъ предъ родиной удерживалъ его отъ малодушія. Благодать Божія поддержала его, и корабль удалось спасти, море успокоилось, и онъ передаетъ теперь корабль церковный относительно крѣпкимъ и оснащеннымъ.

Обращаясь къ духовенству, Владыка просилъ его всегда имѣть въ виду при своей пастырской дѣятельности идеаль пастыря, начертанный Господомъ въ притчѣ о добромъ пастыре и апостолами въ ихъ посланіяхъ, доказывая, что только за такимъ пастыремъ слѣдуютъ духовные овцы. Паству же онъ убѣждалъ слушаться духовныхъ пастырей и не слѣдовать за такими учителями, которые проповѣдуютъ духовлестна, которые не постыгаютъ церкви, не принимаютъ таинствъ. Въ заключеніе своего слова, Владыка сдѣлалъ предстоящимъ три земныхъ поклона и просилъ всѣхъ простить его. На многихъ слова архипастыря произвели сильное впечатленіе, у нѣкоторыхъ на глазахъ замѣтны были слезы. Послѣ сего Преосвященный преподалъ благословеніе всѣмъ присутствующимъ въ храмѣ.

Вечеромъ въ половинѣ восьмого часа, начался звонъ во вся въ Каѳедральномъ соборѣ, на него отвѣчали тѣмъ же во всѣхъ церквяхъ. Преосвященный Филаретъ ѿхагъ со двора архиерейскаго дома на пароходъ. Здѣсь уже ждали Владыку Преосвященные Павелъ и Исидоръ, управляющій губерніей, почетные лица и маючество народа. Изъ участившихся были только воспитанники старшаго класса семинаріи. Владыка шелъ на пароходъ, непрерывно благословляя народъ. Взойдя на палубу,

Преосвященный любезно бесѣдовалъ съ провожающими и каждого изъ нихъ благословлялъ.

Прозвучалъ послѣдній свистокъ, пароходъ сталъ отходить, пространственная преграда между стоявшими на пароходѣ и пристани все увеличивалась и увеличивалась... Сторонній наблюдатель легко усматривалъ на лицахъ и тѣхъ и другихъ непрітворное чувство грусти.

Щедрый даръ Преосвященнаго Филарета, Епископа Астраханскаго и Енотаевскаго, Трифоновскому благотворительному фонду. Преосвященный Филаретъ, Епископъ Астраханскій и Енотаевскій пожертвовалъ 22 апрѣля с. г. въ неприкосновенный капиталъ Трифоновскаго благотворительного фонда при Эмеритальной кассѣ духовенства 3300 руб. %% бумагами въ выразиаъ надежду, чтобы нашлись лица, которыя своими средствами увеличили бы неприкосновенный капиталъ Трифоновскаго фонда, имѣющаго своимъ назначеніемъ оказывать братскую помощь нуждающемуся духовенству или его сиротамъ.

Вят. Еп. Вѣд.

† Преосвященный Епископъ Іоаннъ, бывшій викарій Донской епархіи.

2 мая послѣ продолжительной старческой немощи и болѣзни скончался въ Астрахани Преосвященній Ioannъ, бывшій Епископъ Аксайскій, викарій Донской епархіи, находившійся на покое въ Астраханскомъ Покровоболдинскомъ монастырѣ, 78 лѣтъ отъ роду.

Преосвященный Епископъ Ioannъ, урожденецъ Калужской епархіи, сынъ причетника, въ мірѣ Стефанъ Митропольский, обучался въ Калужской семинаріи, въ которой окончилъ курсъ въ 1858 г., въ Московской духовной академіи, которую окончилъ въ 1862 г.; здѣсь же былъ постриженъ въ монахи; 25 сент. 1861 г. посвященъ въ іеродіакона и 29 июня 1862 г. во іеромонаха; причисленъ къ первому разряду воспитанниковъ и возведенъ на степень магиетра. Въ 1862 г. окт. 30—2 ноября опредѣленъ бакалавромъ по классу церковнаго краснорѣчія и церковной археологии, 11/12 янв. 1863 г. перемѣщенъ на должность бакалавра по всеобщей

церковной истории, 17 мая 1864 г. назначенъ помощникомъ библіотекаря академіи, 19 июня 1864 г. награжденъ набедренникомъ и 26 сент. 1864 г. возведенъ въ званіе соборного іеромонаха Московскаго Донскаго монастыря. 27 окт. 1868 г. во вниманіе къ ревностной и полезной его службѣ возведенъ въ санъ архимандрита; 3 мая 1869 г. определенъ помощникомъ инспектора академіи; съ 31 янв. по 20 июня 1870 г. исполнялъ должность инспектора академіи. 10 июля 1870 г. назначенъ Епископомъ Алеутскимъ и Аляскинскимъ; хиротонія его происходила въ С.-Петербургѣ въ Александро-Невской лаврѣ 5 июля 1870 г., 12 апр. 1877 г. Высочайше уволенъ по докладу Св. Синода отъ управления Американской кафедрой и назначенъ членомъ Московской Конторы Св. Синода. Указомъ Св. Синода отъ 26 марта 1881 г. назначенъ настоятелемъ Московскаго Ставропигіального Симонова монастыря съ сохраненіемъ званія члена Конторы. 12 авг. 1889 г. назначенъ Епископомъ Аксайскимъ, викаріемъ Донской епархіи, гдѣ состоялъ почетнымъ членомъ Аксайско-Богородичного Братства и помощникомъ предсѣдателя Совѣта и общихъ собраній его, товарищемъ предсѣдателя Донского Комитета Миссіонерскаго Общества; предсѣдательствовалъ съ 16 авг. 1891 г. по 21 апр. 1910 г. въ Епарх. ревизіонномъ комитетѣ Донской епархіи, съ 19 окт. 1895 г. по 21 апр. 1910 г. былъ товарищемъ предсѣдателя Донского Отдѣла Православн. Чалестинскаго Общества. Во вниманіе къ ученоп-богословскимъ трудамъ 25 ноября 1897 г. утвержденъ почетнымъ членомъ Казанской дух. академіи и 19 окт. 1902 г. почетнымъ членомъ Московской дух. академіи въ уваженіе его профессорской службы въ академіи и ученыхъ трудовъ по истории древней церкви и современныхъ инославныхъ исповѣданій и сектъ. Въ Донской епархіи кромѣ того состоялъ предсѣдателемъ противо-старообрядческаго и противо-сектантскаго Миссіонерскаго Комитета, учрежденного Св. Синодомъ. Съ 26 ноября 1909 года по 23 янв. 1910 года временно управлялъ Донской епархией. 21 апр. 1910 года согласно докладу Св. Синода 9 апр. 1910 года уволенъ на покой съ назначениемъ управляющимъ Астраханскимъ Покровоболдинскимъ монастыремъ. Согласно прошенію указомъ Св. Синода отъ 9 ноября 1913 г. уволенъ отъ управления означеннымъ монастыремъ и оставленъ въ числѣ братіи. Во время своей службы былъ Всемилостивѣшаго награжденъ: 9 апр. 1889 г. орденомъ св. Владимира 3 ст., 6 мая 1901 г.

орденомъ св. Анны 1 степени и 6 мая 1910 г. орденомъ св. Владимира 2 ст. Объ учено-литературной дѣятельности почившаго старца-епископа *) могутъ свидѣтельствовать слѣд. его сочиненія: Исторія первыхъ трехъ вселенскихъ соборовъ (Душ. Чтеніе 1870 г. и 1871 г.); Изъ исторіи религіозныхъ сектъ въ Америкѣ (Чт. въ общ. любителей дух. просв. въ 1875, 1876 г. 1877 и 1878 г.г.); О христіанскомъ дѣвствѣ Душ. Чт. 1864 г. т. 2-й); въ Странникѣ 1867 г. кн. 12 напечатана его рѣчъ при гробѣ Московскаго митроп. Филарета. Во время служенія его въ Америкѣ онъ перевѣлъ на английскій языкъ и напечаталъ акаѳистъ Спасителю и издалъ три свои проповѣди, писанныя на томъ же языкѣ.

Вечеромъ въ день смерти почившаго святителя посль вѣсельныхъ панихидъ, совершенныхъ братію монастыря, въ 7 часовъ, была отслужена торжественная панихида Преосвященнѣйшимъ Иннокентіемъ, Епископомъ Царевскимъ въ соучастіи вѣсельныхъ градскихъ священниковъ и братії монастыря, а на другой день посль божественной литургіи тѣло почившаго было перенесено изъ архіерейскихъ монастырскихъ покоевъ въ главный монастырскій храмъ, при чемъ панихида по перенесеніи была отслужена также Преосвящ. Епископомъ Иннокентіемъ. Отпѣваніе почившаго епископа Ioanna происходило 4 мая въ храмѣ Покровоболдинскаго монастыря. Литургію и отпѣваніе совершилъ Преосвящ. Иннокентій, Епископъ Царевскій въ сослуженіи членовъ Дух. Консисторіи прот. И. Пальмова, Г. Савлинскаго, Т. Черезина, о. ключаря, свящ. Н. Боровкова, настоятеля монастыря игумена Василія, представителей городского духовенства и монашествующихъ обители. Отпѣваніе совершено съ большою торжественностью. Преосвященный Епископъ Ioannъ похороненъ въ Покровскомъ монастырѣ.

Марь праху твоему, почившій Архипастыры!

Ив. Л.

онжомъ ятодвѣрь накротимъ міръ да ріяненкомъ
эжест въ ннхвадтъ А. т. экбахъ дѣкбрѣ ажнтомъ оа атѣднъ

*) Св. Исторію Московской Дух. Академіи до ея преобразованія. С. Смирнова. М. 1879 г. Свѣдѣнія эти намъ любезно доставлены цензоромъ прот. Н. Пальмовымъ.

МОСКОВСКАЯ ИКОНОСТАСНАЯ МАСТЕРСКАЯ Н. Н. ШЕПЕЛЕВА

Астрахань, у Воздвиженского моста на Кутумъ, д. бывш. Рослякова
рядомъ со слѣдственной камерой.

Принимаются заказы на иконостасы и кюты съ
иконами Московской работы и безъ иконъ,
золоченые, эмалевые и дубовые престолы,
жертвенники, свѣчные ящики и шкафы-ризницы.

**Золоченіе главъ и крестовъ производится
на янтарное масло.**

**Новость. Деревянное золоченое и эмалевое
облаченіе на престолы и жертвенники.**

Имѣется большой выборъ рисунковъ разныхъ
стилей и на разныя цѣны. Всѣ работы выполняются
подъ личнымъ наблюденіемъ добросовѣ-
стно и къ назначенному сроку.

**По соглашенію допускается разсрочка
платежа.**

Выполненные въ моей мастерской работы можно
видѣть во многихъ церквяхъ г. Астрахани, а также
и въ уѣздахъ. Имѣю много благодарностей.

Адресъ для телеграммъ: *Астрахань иконостасщику
Шепелеву.*



ЛІБРІЯ

Д.Н.-НОВОДВОРСКАЯ, КАКОВОЕ

съмѣстно съ 1814 год.

ЛІБРІЯ

самый большой въ г. Астрахани и на Юго-Восточной
России,

ФАБРИЧНЫЙ СКЛАДЪ

ГРАММОФОНОВЪ, ФАТЕФОНОВЪ И ПЛАСТИНОКЪ

Разнообразнейший выборъ пластинокъ

Духовнаго пѣнія

Знаменитыя концертныя

ПАНИНО, СМИДТА ВЕГЕНЕРА.

Лучшии изъ существующихъ — Единственный, вполнѣ замѣ-
няющія рояль. Цена 575 и 650 руб.

Допускается разсрочка отъ 15 р. въ мѣсяцъ.

Сравнительно не дорогая цена и указанная разсрочка даютъ
возможность и лицамъ съ небольшими средствами пріобрѣ-
сти эти чудныя паніно.

ДЕШЕВЫЯ ПАНИНО

въ 350 и 400 рублей.

РАЗСРОЧКА ОТЪ 10 РУБ. ВЪ МѢСЯЦЪ

окончательно уничтожается, прокатъ. — Теперь паніно до-
ступно всѣмъ!

ЛІБРІЯ Д.Н.-НОВОДВОРСКАЯ, КАКОВОЕ

Колокольные заводы Поволжья

Бр. ПРИВАЛОВЫ

въ Н.-Новгородѣ, Канавино

Фирма существ. съ 1817 года.

Готовые колокола для продажи отъ 15 ф. до 300 пуд. и на заказъ изъ высшихъ сортовъ мѣди и англійского олова отъ 10 ф.—1000 пуд.

Гарантія за благозвучность и прочность колоколовъ.

Доставка ихъ по ж. дорогамъ и поднятіе на колокольни за счетъ завода.

РАЗСРОЧКА ПЛАТЕЖА

Благодарственные отзывы и высшая награды на выставкахъ.

Поставщики Епарх. складовъ Г.Г.—Симбирска, Самары, Вологды, Перми и Оренбурга.

Требуйте бесплатно прейс-куранты и проспекты.

Содержание отдельно официального Епархиального извѣстія.—Объявление.

Содержание отдельно неофициального: Къ истории сектантства въ предѣлахъ Астраханской епархіи.—Печальный фактъ.—О казачьихъ станицахъ въ предѣлахъ Астраханской епархіи.—Христосъ воскрес!—Изъ Епархиальной хроники.—† Преосвященный Епископъ Іоаннъ, бывшій викарій Лонской епархіи.—Объявление.

Редакторъ Иванъ Плещинский.

Печатать дозволяется. Цензоръ, Протоіерей Николай Пальмовъ.

Паровая Губернская Типографія.

Шелковъ